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από τη συγκυβέρνηση, ότι θα παραιτηθεί από υπουργός µόλις η συµφωνία εγκρι-
θεί από τη σκοπιανή Βουλή. Την Παρασκευή ο κ. Καµµένος δήλωσε στο «Ποντίκι» 
ότι υπάρχει συµφωνία µε τον Αλέξη Τσίπρα να µη συµπεριληφθεί κανείς βουλευτής 
των ΑΝΕΛ στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ και ότι αυτό σηµαίνει ότι Τσίπρας και Καµ-
µένος θα προχωρήσουν µαζί ως το τέλος. Κυβερνητικά στελέχη επεσήµαιναν, πά-
ντως, πως αυτή η συµφωνία είναι παλαιότερη και αναφερόταν στην περίοδο προ 
των εκλογών του Σεπτεµβρίου του 2015. 

Σε κάθε περίπτωση, στην κυβέρνηση παραδέχονται πως µια ενδεχόµενη κα-
ταψήφιση της συµφωνίας θα είναι µια µεγάλη πολιτική νίκη για την αντιπολίτευ-
ση και ενδεχοµένως να επισπεύσει και τις εκλογές νωρίτερα από τον Μάιο, αφού 
η κυβέρνηση δύσκολα θα µπορέσει να σταθεί. Γι’ αυτό και στο κυβερνητικό στρα-
τόπεδο σήµανε συναγερµός την περασµένη εβδοµάδα όταν (όπως αποκάλυψε η 
Realnews) το Ποτάµι, που εθεωρείτο δεδοµένο ότι θα υποστηρίξει τη συµφωνία 
των Πρεσπών, έδειξε να προβληµατίζεται από τις προκλητικές δηλώσεις του Σκοπια-
νού πρωθυπουργού Ζόραν Ζάεφ περί «µακεδονικής µειονότητας». Θορυβηµένο 
το Μέγαρο Μαξίµου ζήτησε δηµόσια από το Ποτάµι να αποσαφηνίσει αν έχει αλ-
λάξει τη στάση του. Στο µεσοδιάστηµα, αυτές οι ανησυχίες καταλάγιασαν, αφού η 
Κ.Ο. του Ποταµιού, που συνεδρίασε την Πέµπτη το απόγευµα, επιβεβαίωσε τη στή-
ριξή της στη συµφωνία, ενώ και ο Ζ. Ζάεφ έδειξε να λαµβάνει υπ’ όψιν του τις ελ-
ληνικές ευαισθησίες, αλλάζοντας την τροπολογία του Συντάγµατος που έκανε λόγο 
για προστασία των «Μακεδόνων» στις γειτονικές χώρες σε προστασία της «µακε-
δονικής διασποράς και της διασποράς των άλλων εθνοτήτων», κάτι που ικανοποί-
ησε τις απαιτήσεις της Αθήνας. Ωστόσο, στην κυβέρνηση αντιλαµβάνονται πως η 
διαλλακτική στάση του Σκοπιανού πρωθυπουργού ενδεχοµένως να αλλάξει, καθώς 
οδεύουµε προς την τρίτη και καθοριστική ψηφοφορία της 15ης Ιανουαρίου -οπό-
τε και η Βουλή των Σκοπίων θα κληθεί να εγκρίνει τις συνταγµατικές αλλαγές- και 
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Ε
ντονη ρευστότητα στο πολιτικό σκηνικό 
προκαλεί η µονοµαχία της κυβέρνησης 
µε την αξιωµατική αντιπολίτευση για τη 

συµφωνία των Πρεσπών, καθώς η έκβαση της 
ψηφοφορίας για την κύρωση της συµφωνίας 
συνδέεται και µε τον χρόνο των εκλογών. Στο 
παρασκήνιο µαίνεται η διαµάχη ανάµεσα στα 
ηγετικά στελέχη της κυβέρνησης και της αντιπο-
λίτευσης για την εξασφάλιση υποστηρικτών του 
«ναι» ή του «όχι» για την κρίσιµη ψηφοφορία 
που θα καθορίσει τις εξελίξεις. Το διχαστικό και 
πολωτικό κλίµα που επικρατεί συµπιέζει τα µι-
κρά κόµµατα, που εµφανίζουν εικόνα διάλυσης. 

Για την κυβέρνηση, η υπερψήφιση της συµ-
φωνίας αποτελεί µονόδροµο και -όπως λένε χα-
ρακτηριστικά κυβερνητικά στελέχη- δεν υπάρ-
χει σχέδιο Β σε περίπτωση που η συµφωνία 
απορριφθεί από τη Βουλή. Το µόνο ενδεχόµε-
νο που συζητούν είναι να περάσει η συµφω-
νία από τη Βουλή µε σχετική πλειοψηφία, κάτι 
που πάντως θα εξαρτηθεί και από τις αποφά-
σεις του Πάνου Καµµένου (δηλαδή αν θα επι-
λέξει να απέχει από την ψηφοφορία ή αν θα κα-
ταψηφίσει). Ο κυβερνητικός εταίρος δηµιούρ-
γησε έντονο προβληµατισµό στην κυβέρνηση 
τις τελευταίες ηµέρες, αφού διαδοχικά εµφανί-
στηκε µε τις θέσεις ότι θα καταψηφίσει, αλλά δεν 
θα αποσύρει την εµπιστοσύνη του από την κυ-
βέρνηση, ότι θα αποσύρει τους βουλευτές του 
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ΤΕΛΙΚΩΣ, η συμφωνία των Πρεσπών αποτελεί την κερ-
κόπορτα για πολύ σοβαρές εξελίξεις στην Ελλάδα. Και 
αυτό οφείλεται στο ότι ολόκληρη η πολιτική ελίτ της χώ-
ρας αγνόησε επί δεκαετίες, με αποκορύφωμα το τελευ-
ταίο διάστημα, τους απλούς Ελληνες πολίτες. 

Οχι για να γίνει αυτό που λένε ή θέλουν οι πολίτες, δι-
ότι μια τέτοια προσέγγιση δεν είναι ηγετική για το κα-
λό του τόπου, αλλά γιατί αγνόησαν τον τομέα της ενη-
μέρωσης αυτών των ανθρώπων, κυρίως στους νηφά-
λιους καιρούς όταν τα πάθη, τα ήθη και τα έθιμα δεν εί-
ναι σε ερεθισμό και οι ουρανοί είναι πιο ανοικτοί για να 
γίνουν κατανοητά τα «πράγματα».

Οι ξαφνικές αποφάσεις από το πουθενά, κυρίως σε 
αντισυστημικούς καιρούς, δεν περνούν στην Ελλάδα, 
όπου δεν επικρατεί ο ορθολογισμός αλλά το θυμικό. 

Σήμερα το 70% των Ελλήνων στέκεται αρνητικά απέ-
ναντι στη συμφωνία των Πρεσπών, ποσοστό που ανε-
βαίνει στο 80% στη βόρειο Ελλάδα. Επιπλέον ένα 75% 
των πολιτών πιστεύει ότι η συμφωνία είναι ετεροβαρής 
και εξυπηρετεί περισσότερο τα συμφέροντα της ΠΓΔΜ, 
ενώ το 68% των Ελλήνων δηλώνει ότι η συμφωνία αυ-
τή θα επηρεάσει τα κριτήρια ψήφου του. Οταν αυτό το 
πλαίσιο αποτελεί τον καμβά,  είναι μοιραίο ότι και οι πο-
λιτικές εξελίξεις θα είναι αντίστοιχα εκρηκτικές.
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για την οποία χρειάζεται πλειοψηφία 2/3 
(80 βουλευτές). Οπως λένε διπλωµατι-
κοί κύκλοι, ο κ. Ζάεφ θα βρεθεί υπό πίε-
ση από την αντιπολίτευση και τον Πρό-
εδρο Γκιόργκι Ιβανόφ να αποσαφηνίσει 
τα περί «µακεδονικής εθνότητας», ενώ τα 
οκτώ στελέχη του VMRO, που κατέστη-
σαν τη συνταγµατική αναθεώρηση δυ-
νατή, του έχουν θέσει ως προϋπόθεση 
να χορηγήσει αµνηστία στα διωκόµενα 
στελέχη της αντιπολίτευσης. 

Μια ενδεχόµενη επιστροφή του κ. Ζά-
εφ στους εθνικιστικούς τόνους είναι πι-
θανόν να αλλάξει τις ισορροπίες για κά-
ποιους από τους υποστηρικτές της συµ-
φωνίας στα µικρά κόµµατα και να κατα-
στήσει την κρίσιµη ψηφοφορία εκ νέου 
θρίλερ. Σε αυτό το ενδεχόµενο και στην 
πίεση ποντάρει η αξιωµατική αντιπολί-
τευση, που ασκεί -έµµεσα ή άµεσα- πί-
εση στα µικρά κόµµατα και σε µεµονω-
µένους βουλευτές. Το τελευταίο διάστη-
µα υπήρξαν έντονες παρασκηνιακές δι-
εργασίες ανάµεσα στη Ν.∆. και το Ποτά-
µι, αλλά και σε ανεξάρτητους βουλευτές 
και στελέχη της Ν.∆. Ταυτόχρονα, ωστό-
σο, η Ν.∆. ζήτησε και δηµόσια από τους 
βουλευτές των µικρότερων κοµµάτων 
που έχουν εκφραστεί υπέρ της συµφω-
νίας να επανεξετάσουν τη στάση τους. 

Οι πρωτοβουλίες αυτές προκάλεσαν 
αντίστοιχες κινήσεις και από την πλευ-
ρά του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ο Αλ. Τσίπρας προ-
σπαθεί να δώσει και ιδεολογικοπολιτι-
κό στίγµα στην αντιπαράθεση, για να 
κινητοποιήσει ένα ευρύτερο κεντροα-
ριστερό µέτωπο υπέρ της συµφωνίας, 
όπως έδειξε η οµιλία του στη Θεσσαλο-
νίκη το βράδυ της Παρασκευής. Οπως 
είπε στην οµιλία του ο πρωθυπουργός, 
«ο δηµοκρατικός λαός της Μακεδονίας 
στέλνει το µήνυµα ότι δεν θα επιτρέψει 
στους απατεώνες της πολιτικής που έρι-
ξαν στα βράχια της χρεοκοπίας τη χώ-
ρα να ντύνονται σήµερα µε χλαµύδες 
και περικεφαλαίες και να παριστάνουν 
τους υπερπατριώτες, χέρι-χέρι µε τους 
νεοναζί της Χρυσής Αυγής, να παριστά-
νουν τους υπερπατριώτες και να αποκα-
λούν την Αριστερά, τη δηµοκρατική πα-
ράταξη των µεγάλων αγώνων, τους προ-
οδευτικούς και δηµοκρατικούς πολίτες, 
προδότες και µειοδότες», ενώ καταλόγι-
σε στη Ν.∆. και στους αρνητές της συµ-
φωνίας πατριδοκαπηλία.


